5.1.a. Giornata annuale per la promozione della Vocazione Missionaria Redentorista in tutta la Congregazione.

Nell'ambito della promozione delle vocazioni, il Segretariato Generale della Formazione sottolinea la decisione del Governo Generale di istituire la seconda domenica di novembre,
La giornata annuale per la promozione della Vocazione Missionaria Redentorista in tutta la Congregazione.
Quello che segue è il testo di questa importante decisione e alcune risorse collegate per questa giornata.

PROMOZIONE DELLA VOCAZIONE
La vitalità con cui la Congregazione persegue la sua missione apostolica dipende dal numero e dalla qualità dei candidati che chiedono l'ammissione alla comunità redentorista. Per questo motivo, tutti i confratelli, per amore e apprezzamento della propria vocazione, devono impegnarsi con zelo nell'apostolato di promozione delle vocazioni alla Congregazione. (Cost. 79)
Decisione: Il Governo Generale stabilisce la seconda domenica di novembre come giorno annuale per la promozione della Vocazione Missionaria Redentorista in tutta la Congregazione. A partire dal 2015.



- Siamo consapevoli che la promozione delle vocazioni è responsabilità di ogni singolo confratello, di ogni comunità e di ogni Unità e dei diretti responsabili di questo ministero. 
- In molti Paesi, le Religiose e i Missionari Laici Missionari sono anche profondamente impegnati a promuovere le vocazioni a questo carisma, che appartiene a tutti noi. 
- Il modo migliore per trasmettere e promuovere le vocazioni al carisma è vivere autenticamente le nostre Costituzioni e Statuti, diventando così autentiche Missionarie Redentoriste, "come un unico corpo missionario" (Cost. 2) insieme a "i più abbandonati, specialmente i poveri" (Cost. 1). 
- Questa decisione del Governo Generale è orientata a raggiungere l'obiettivo di mantenere i confratelli e i collaboratori costantemente consapevoli della necessità di promuovere le vocazioni e di accompagnare i candidati interessati a diventare Redentoristi.
