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   SEGRETARIATO GENERALE PER 
LA FORMAZIONE

 
Missionari della speranza 
sulle orme del Redentore

MATERIALI PER LA GIORNATA ANNUALE DI PROMOZIONE 
DELLA VOCAZIONE MISSIONARIA REDENTORISTA


Saluti a tutti (email #1 di 5), 

In vista dell'avvicinarsi della giornata annuale di promozione della Vocazione Missionaria Redentorista in tutta la Congregazione (domenica 13 novembre 2022), il Segretariato Generale per la Formazione mette a disposizione di ogni Unità della Congregazione alcune risorse-idee per l'animazione e la celebrazione di questa giornata speciale. 

Il materiale integra la lettera che il P. Generale Rogério Gomes indirizza alla Congregazione in questa occasione.  Questa lettera è di particolare importanza per la celebrazione di quest'anno.  Oltre a invitarci a riflettere e a celebrare il nostro primo amore, la vocazione ad accompagnare i poveri abbandonati, che rinnoviamo ogni giorno attraverso l'Eucaristia e le nostre preghiere, il Padre Generale chiede anche che questo sia il giorno designato per la raccolta annuale per rafforzare il fondo di solidarietà della Congregazione (cfr. decisione n. 19 del 25° Capitolo Generale).

A causa della varietà delle realtà culturali e sociali, non esiste un unico modo di celebrare la vocazione missionaria redentorista in questo giorno.  Pertanto, il SGF invita i formatori e i responsabili della comunicazione in ogni Unità o gruppo di Unità a consultare questo materiale e ad adattarlo nei modi che ritengono più appropriati, creativi e attraenti per la loro particolare realtà e le potenziali vocazioni redentoriste. 

Insieme a questa lettera, la Segreteria Generale per la Formazione offre in altre quattro e-mail una serie di idee motivanti per la progettazione di un manifesto che può essere preparato per questa giornata:

a. diverse immagini che possono essere utilizzate come sfondo e sulle quali si possono sovrapporre le lettere dei messaggi e il tema del sessennale (e-mail n. 2 di 5), 


b. esempi di design di poster con immagini e lettere di messaggio che, pur essendo utilizzati nell'applicazione Power Point, possono essere utili utilizzando Photoshop, l'applicazione CANVA o altri programmi per la progettazione di poster (una semplice ricerca su Google fornisce una serie di programmi e applicazioni gratuite che possono essere utilizzate a questo scopo) (email #3 di 5). 
c. una breve riflessione sul significato di ciascuna immagine presentata (e-mail, 4 su 5 e 5 su 5).

Altri elementi informativi che possono essere aggiunti e collocati in modo creativo sul poster o aggiunti separatamente nelle brochure sono:

· una preghiera alfonsiano-redentorista per le vocazioni, 
· uno spazio per le informazioni di contatto del promotore vocazionale de la
· Unità 
· un ricordo della raccolta annuale per rafforzare il fondo di solidarietà
           della Congregazione.

Questo materiale è disponibile anche sul sito web della Formazione: www.cssr.news/formation sotto Documenti importanti, # 5.1.a 2022, Giornata annuale per la promozione della vocazione missionaria redentorista in tutta la Congregazione.   

Mettiamo questo giorno speciale nelle mani di Nostra Madre del Perpetuo Soccorso, ricordando ciò che ci dice il numero 79 delle nostre Costituzioni:

La vitalità con cui la Congregazione persegue la sua missione apostolica dipende dal numero e dalla qualità dei candidati che cercano di essere ammessi alla comunità redentorista.  Pertanto, tutti i confratelli, per amore e apprezzamento della propria vocazione, dovrebbero impegnarsi con zelo nell'apostolato della promozione delle vocazioni alla Congregazione.

Grazie per la cortese attenzione a questa comunicazione, 

IL SEGRETARIATO GENERALE PER LA FORMAZIONE
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